

Clasa a X-a, soluții

1. Fie $n \geq 2$ un număr natural, a_1, a_2, \dots, a_n numere reale, toate din intervalul $(0, 1)$ sau toate din intervalul $(1, \infty)$ și $\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n, \beta_1, \beta_2, \dots, \beta_n$ numere reale.

Notăm $A = a_1^{\min(\alpha_1, \beta_1)} \cdot a_2^{\min(\alpha_2, \beta_2)} \cdot \dots \cdot a_n^{\min(\alpha_n, \beta_n)}$, $B = a_1^{\max(\alpha_1, \beta_1)} \cdot a_2^{\max(\alpha_2, \beta_2)} \cdot \dots \cdot a_n^{\max(\alpha_n, \beta_n)}$,
 $C = a_1^{\alpha_1} \cdot a_2^{\alpha_2} \cdot \dots \cdot a_n^{\alpha_n}$, $D = a_1^{\beta_1} \cdot a_2^{\beta_2} \cdot \dots \cdot a_n^{\beta_n}$.

Demonstrați că $A + B \geq C + D$. Când are loc egalitatea?

Dorel Mihet

Soluție Deoarece $\min(a, b) + \max(a, b) = a + b$ pentru orice $a, b \in \mathbb{R}$, are loc egalitatea $A \cdot B = C \cdot D$. 2,5 puncte

Așadar trebuie să demonstrăm că $A + \frac{CD}{A} \geq C + D$, inegalitate echivalentă cu $A^2 - A(C + D) + CD \geq 0$, adică cu $(A - C)(A - D) \geq 0$, inegalitate care rezultă din monotonia funcției exponențiale. 2 puncte

Egalitatea are loc când $A = C$ sau $A = D$. Folosind din nou monotonia funcției exponențiale deducem că $A = C$ dacă și numai dacă $\min(\alpha_i, \beta_i) = \alpha_i \ \forall i$, adică $\beta_i \geq \alpha_i \ \forall i$, iar $A = D$ dacă și numai dacă $\alpha_i \geq \beta_i \ \forall i$, deci egalitatea are loc în una din cele două situații. 2,5 puncte

Observație. În cazul particular când numerele a_1, \dots, a_n sunt numere prime, iar numerele $\alpha_1, \dots, \alpha_n, \beta_1, \dots, \beta_n$ sunt numere naturale, inegalitatea se reduce la $(a, b) + [a, b] \geq a + b$, cu egalitate când a divide b sau b divide a .

2. Există funcții $f, g : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ astfel încât $f(g(x)) = x^2, \forall x \in \mathbb{R}$ și $g(f(x)) = x^3, \forall x \in \mathbb{R}$?

Soluție Deoarece funcția putere cu exponent impar definită pe \mathbb{R} este bijectivă, din egalitatea $g(f(x)) = x^3, \forall x \in \mathbb{R}$, rezultă că f este injectivă. 1 punct

Fie $x \in \mathbb{R}$. Folosind asociativitatea operației de compunere a funcțiilor, deducem că $f \circ g \circ f(x)$ este pe de o parte $f(x^3)$ și pe de altă parte $f^2(x)$.

Așadar $f(x^3) = f^2(x), \forall x \in \mathbb{R}$, 3 puncte

deci $f(-1) = f^2(-1), f(0) = f^2(0), f(1) = f^2(1)$, ceea ce înseamnă că $f(-1), f(0)$ și $f(1)$ iau numai una din valorile 0 sau 1, contrazicând astfel injectivitatea funcției f .

2 puncte

Prin urmare nu există funcții f și g cu proprietățile din enunț. 1 punct

3. a) Determinați numerele complexe z de modul 1 pentru care $|1 + z| = |1 + z^2|$.

b) Fie $D = \{z \in \mathbb{C}, |z| = 1\}$ și

$$f : D \rightarrow [0, \infty), f(z) = \max(|1 + z|, |1 + z^2|).$$

Aflați $\max_{z \in D} f(z)$ și $\min_{z \in D} f(z)$.

Dorel Mihet

Soluție a) *Soluție algebrică.* Dacă $|z| = 1$ și $|1 + z| = |1 + z^2|$, atunci $z \neq -1$ și $\frac{z^2+1}{z+1} \cdot \frac{z^2+1}{z+1} = 1$. Ținând seama de egalitatea $\bar{z} = \frac{1}{z}$, această egalitate se transformă succesiv în:

$$\frac{z^2 + 1}{z + 1} \cdot \frac{z^2 + 1}{z + 1} = z \iff (z^2 + 1)^2 = z(z + 1)^2 \iff z^4 - z^3 - z + 1 = 0,$$

2 puncte

de unde obținem că z este rădăcină de ordinul trei a unității.

0,5 puncte

Cum toate cele trei rădăcini verifică egalitatea $|1 + z| = |1 + z^2|$, ele sunt numerele cerute la a).

0,5 puncte

Soluție trigonometrică Căutăm $\alpha \in [0, 2\pi)$ astfel încât $(1 + \cos\alpha)^2 + \sin^2\alpha = (1 + \cos 2\alpha)^2 + \cos^2 2\alpha$, ecuație care se reduce la $\cos\alpha = \cos 2\alpha$, $\alpha \in [0, 2\pi)$, deci $2\alpha = 2n\pi \pm \alpha$, $\alpha \in [0, 2\pi)$, de unde obținem $\alpha \in \{0, \frac{2\pi}{3}, \frac{4\pi}{3}\}$, adică $z = \cos\alpha + i\sin\alpha$ este o rădăcină de ordinul trei a unității.

b) Folosind inegalitatea triunghiului deducem că pentru orice $z \in D$ au loc inegalitățile $|z + 1| \leq |z| + 1 \leq 2$ și la fel $|z^2 + 1| \leq 2$. Rezultă că $\max_{z \in D} f(z) \leq 2$

0,5 puncte

și cum $f(1) = 2$, $\max_{z \in D} f(z) = 2$.

0,5 puncte

Să observăm apoi că dacă $z = \varepsilon$ este o rădăcină de ordinul trei a unității diferită de 1, atunci $f(z) = |1 + \varepsilon| = |\varepsilon^2| = 1$.

1 punct

Demonstrăm că acesta este minimul lui f pe D .

Soluție algebrică. Fie $z \in \mathbb{C}$ cu $|z| = 1$ și $M = \max\{|z + 1|, |z^2 + 1|\}$. Atunci $|z + 1| \leq M$, $|z^2 + 1| \leq M$, iar

din egalitatea $(z + 1)^2 - (z^2 + 1) = 2z$ rezultă că $|z + 1|^2 + |z^2 + 1| \geq 2|z| = 2$, deci $M \geq 1$ ($|z + 1| < 1$ și $|z^2 + 1| < 1$ implică $|z + 1|^2 + |z^2 + 1| < 2$).

Prin urmare $f(z) \geq 1, \forall z \in D$

1,5 puncte

și cum $f(\varepsilon) = 1$, obținem că valoarea minimă a lui $f(z)$ este 1.

0,5 puncte

Soluție trigonometrică. Inegalitatea $f(z) \geq 1 \forall z \in D$ rezultă trigonometric dacă observăm că $\cos\alpha < \frac{1}{2} \implies \cos 2\alpha = 1 - 2\cos^2\alpha > 1 - \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$.

Observație: $\min_{z \in \mathbb{C}} \max\{|z + 1|, |z^2 + 1|\} = \sqrt{3} - \sqrt{5}$.

4. Arătați că dacă o funcție $f : \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$ satisface

$$(1) \quad f(x + y)f(x - y) \leq f^2(x) - f^2(y) \quad \forall x, y \in \mathbb{R},$$

atunci:

(a) f este impară.

(b) $f(x + y)f(x - y) = f^2(x) - f^2(y) \quad \forall x, y \in \mathbb{R}$.

Soluție (a) Luând $x = y = 0$ obținem $f^2(0) \leq 0$, deci $f(0) = 0$.

0,5 puncte

Luând $x = -y$ obținem $0 \leq f^2(y) - f^2(-y)$, deci

$$(2) \quad f^2(-y) \leq f^2(y). \quad 0,5 puncte$$

Schimbând în (2) y cu $-y$, obținem $f^2(y) \leq f^2(-y)$, deci $f^2(y) = f^2(-y)$.

1 punct

Așadar, pentru fiecare $y \in \mathbb{R}$ avem fie

$$(3) \quad f(-y) = -f(y)$$

sau

$$f(-y) = f(y).$$

Vom arăta că pentru orice $y \in \mathbb{R}$ are loc (3). Să presupunem că pentru un $y_0 \in \mathbb{R}$, $f(-y_0) = f(y_0)$. Luând în (1), $x = 0$ și $y = y_0$, vom avea

$$f(y_0)f(-y_0) \leq -f^2(y_0), \quad 1 \text{ punct}$$

de unde

$$f^2(y_0) \leq -f^2(y_0) \implies f(y_0) = 0 = -f(-y_0),$$

deci (3) are loc.

1,5 puncte

(b) Din (1) și (3) obținem

$$f^2(y) \leq f^2(x) - f(x+y)f(x-y) = f^2(x) + f(x+y)f(y-x)$$

$$\leq f^2(x) + f^2(y) - f^2(x) = f^2(y). \quad 2 \text{ puncte}$$

Astfel avem $f((x+y)f(x-y) = f^2(x) - f^2(y)$.

0,5 puncte